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Europese Commissie  -  Staat van de Unie  -  Belang voor Vlaanderen

Op 14 september 2022 sprak de voorzitter van de Europese Commissie, Ursula von der 
Leyen, het Europees Parlement toe tijdens de jaarlijkse “Staat van de Unie”. Tijdens haar 
toespraak ging de voorzitter uiteraard uitgebreid in op de oorlog in Oekraïne en de acute 
energiecrisis. De huidige sancties tegen Rusland zijn “hier om te blijven”, liet de 
voorzitter verstaan. Daarnaast riep ze ook op tot het ontkoppelen van de energieprijzen.

Gelet op de woelige zomer die Europa kende op vlak van natuurrampen met extreme 
droogte en bosbranden, verklaarde von der Leyen ook dat het tijd is om van de natuur 
onze eerste bondgenoot te maken. De Europese Commissie zal daarom een Europese 
waterstofbank oprichten om de nodige investeringen te verzekeren. Ook zal de 
Commissie investeren in blusvliegtuigen en -helikopters. De Commissie wil ook van de 
VN-top over biodiversiteit, gehouden in Montreal, een succes maken.

Ten derde ging de voorzitter in op de fiscale regels en begrotingsdiscipline van de EU, 
vervat in het Stabiliteits- en Groeipact. Ze onderschreef de noodzaak van flexibele regels 
die publieke investeringen mogelijk maken. Zo leek ze zich achter een versoepeling van 
het Pact te scharen.

De Europese Commissie zal ook de strijd tegen corruptie opvoeren, zowel intern als 
elders in de wereld. Verder steunde ze ook het idee van een Europese Politieke 
Gemeenschap, waarvoor een eerste vergadering volgende maand wordt georganiseerd 
met alle EU-lidstaten en ook andere partnerlanden. De Commissievoorzitter gaf een 
duidelijke boodschap aan de Westelijke Balkan, Oekraïne, Moldavië en Georgië, namelijk 
dat zij deel uitmaken van de toekomst van de EU en dat de EU zonder hen niet compleet 
is.

Ten slotte zei de voorzitter ook dat ze zich opnieuw zal inzetten voor de ratificatie van de 
handelsakkoorden met Chili, Mexico en Nieuw-Zeeland.

1. Hoe evalueert de minister-president de Staat van de Unie? Hoe staat hij tegenover 
de verscheidene voorstellen die Commissievoorzitter von der Leyen lanceerde?

2. Welke voorstellen acht de minister-president van specifiek belang voor Vlaanderen? 
Waarom?

3. Hoe staat de minister-president tegenover het idee van een Europese Politieke 
Gemeenschap?
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1-2.De Staat van de Unie van de Commissievoorzitter ging in op zowat alle brede 
uitdagingen voor de EU en haar lidstaten. Ik licht graag enkele zaken uit. Uiteraard 
kreeg zowel de steun aan Oekraïne als de energiecrisis veel aandacht. Ook in mijn 
Septemberverklaring gaf ik aan dat de EU met oplossingen moet komen voor de 
hoge energieprijzen. Verder viel het blijvend engagement voor enerzijds de Green 
Deal en anderzijds het NextGenerationEU Herstelfonds op. Ook de Vlaamse Regering 
hecht hier veel belang aan. Daarnaast kondigde Ursula von der Leyen de nieuwe 
begrotingsregels aan. 

Ik verwelkom de initiatieven ter ondersteuning van de industrie en economie en 
steun het belang dat aan het handelsbeleid wordt gehecht. Ook de strijd tegen 
antidemocratische tendensen en de verdediging van de rechtsstaat geniet mijn 
steun. 

Wat het voorstel voor een nieuwe Europese Conventie betreft, ben ik kritisch. In de 
huidige context lijkt het voeren van een groot en nieuw institutioneel debat me 
allerminst opportuun. De EU moet inzetten op waar ze de grootste meerwaarde kan 
bieden voor burgers en bedrijven, daar is geen grote Conventie voor nodig. 

Ik kom op een later tijdstip graag terug op de concrete voorstellen, dit in het kader 
van het Werkprogramma van de Commissie voor volgend jaar. De Commissie zal dit 
Werkprogramma half oktober publiceren en naar goede gewoonte zal de Vlaamse 
regering dit werkprogramma tegen het licht houden en haar prioriteiten erin 
aanduiden. Die bevindingen zal ik ook aan het Vlaams Parlement bezorgen. 

3. Een nieuw internationaal overlegorgaan heeft pas nut als het een meerwaarde heeft 
ten opzichte van de bestaande internationale organisaties, zoals de EU, de Raad van 
Europa en de Organisatie voor Veiligheid en Samenwerking in Europa. Het feit dat er 
blijkbaar behoefte is aan een nieuwe overlegorgaan zegt wellicht veel over die 
organisaties, namelijk dat zij er niet in slagen om een echte dialoog tot stand te 
brengen.

Een Europese Politieke Gemeenschap (EPG) dient daarom in mijn ogen een flexibel 
politiek overlegplatform te zijn voor alle landen van het Europese continent, 
waarbinnen uitdagingen besproken kunnen worden. Belangrijk is ook dat alle landen 
op gelijke voet kunnen deelnemen aan deze EPG. Daarom is het 
intergouvernementele karakter van belang: het mag niet eurocentrisch zijn. Het is 
niet wenselijk te streven naar institutionalisering, zeker niet zolang de doelstellingen 
zo open blijven. De verhouding tot en relatie met andere internationale fora moet 
verder uitgeklaard worden. Tot slot moet de beslissingsautonomie van de EU 
gevrijwaard blijven. Ik sta ook achter het beginsel dat al is vastgelegd, namelijk dat 
de EPG het uitbreidingsproces niet vervangt. 

Ik geef toe dat ik veel vragen had toen de Franse president Macron zijn idee rond 
een EPG lanceerde in het voorjaar. Mijn reserves zijn niet volledig weg, maar de 
toegevoegde waarde is wellicht het samenkomen an sich. Het illustreert immers dat 



44 landen op het Europese continent zoeken naar ruimte voor dialoog en 
samenwerking. Ook de aanwezigheid van het Verenigd Koninkrijk is positief, gegeven 
de vele discussiepunten met de EU als gevolg van de Brexit. De EPG-
openingsbijeenkomst op 6 oktober bracht namelijk niet enkel de staatshoofden en 
regeringsleiders van de 27 EU-lidstaten naar Praag, maar ook die van zeventien 
andere Europese landen. Ook onder meer Noorwegen, Zwitserland, Turkije, landen 
van de Westelijke Balkan en uit de Kaukasus tekenden present. 


